

# 乘势而上,不断汇聚高质量发展的新动力

## ——4月全国各地经济社会发展扫描

新华社记者

谷雨时节,生机勃勃。今年以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国各地各部门团结奋进,采取扎实举措,经济社会全面恢复常态化运行,经济增长好于预期,经济运行实现良好开局。4月以来,全国各地坚定信心锐意进取,乘势而上,持续巩固经济回升向好发展态势,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

### 形成合力,统筹推进经济运行持续好转

空中俯瞰,97根桩基宛如梅花桩,整齐笔挺屹立于江面。4月15日,世界在建最大跨度钢箱梁悬索桥张靖皋长江大桥的关键工程——南航道桥南主塔桩基施工完成。张靖皋长江大桥建设指挥部现场指挥长李洪涛说,大桥连接江苏苏州、泰州和南通两市,对于落实长三角区域一体化发展和长江经济带发展国家战略、有效完善区域路网布局、推进跨江融合发展具有十分重要的意义。

重大项目是经济发展的“压舱石”,多地牵住重大项目这个“牛鼻子”,不断为高质量发展夯基垒台、增添动力。

4月10日,沈白高铁上屯1号隧道顺利贯通,提前15天完成施工作业;23日,安徽省沿淮行蓄洪区等其他洼地治理工程开工;25日,济南新

旧动能转换起步区示范区全面启动建设……

项目建设加速跑,踏青出游迎热潮。

傍晚时分的新疆国际大巴扎景区,熙熙攘攘,好不热闹。街道两侧琳琅满目的手工艺品和美食摊位整齐排列,极具新疆风情的建筑和动感热情的歌舞吸引着每一位到此的游客。

旅游业是拉动消费、促进经济发展的重要动力。从出圈的淄博“烧烤专列”、满员的陕西“油菜花专列”,到西南各地的“熊猫专列”……“五一”假期近在眼前,百姓出行、旅游的热情持续高涨,热门旅游地的车票、门票再现“一票难求”,释放我国经济恢复向好的暖意与活力。

“就像过节一样!”时隔三年后,被誉为中国外贸“晴雨表”和“风向标”的广交会首次全面恢复线下举办,看到久违的热闹场景,一名外国采购商发出感叹。

一季度,我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%。其中,新增出口订单金额增长的企业比重连续三个月环比提升,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品成出口爆款,合计出口增长66.9%……外贸稳中向好的“韧实力”和竞争力再次彰显。

国家统计局新闻发言人付凌晖说,中国经济整体恢复向好的态势,

为实现全年的发展预期目标奠定了较好基础。

### 提质增效,不断汇聚高质量发展的强大动力

4月,设立已有6个年头的雄安新区,塔吊林立,货车穿梭,一派火热朝天。

在雄安新区科创中心中试基地,4座标准化厂房、1栋配套生活中心已经建成。“通过3年免收租金、2年减免租金的方式,这里已吸引了众多芯片设计、无人驾驶研发等高端制造企业入驻。”基地负责人魏丽说。

产业集聚、人才汇聚,新动能源源不断。河北邢台,单晶硅产业集群成为特色“名片”;山东济南,中科新经济科创园等重大园区载体启用运营;贵州贵阳,大数据产业集群吸引更多“贵漂”……

新机遇汇聚新动能,新动能跑出“加速度”。

4月,国家会展中心(上海)第二十二届上海国际汽车工业展览会如火如荼举行。

本次展会,新能源、电动化和智能化成为众多新车发布会主旋律,国产新能源车车型达186个,中国车企加速全球布局。

滴滴概念车搭载机械臂为无人驾驶提供更优质服务,腾讯云智能车载语音助手根据反馈做出更及时响应,华为高阶智能驾驶系统2.0实现

更广泛驾驶应用……跨界潮头企业带来更多“黑科技”。

“希望通过软硬件架构、大规模智能算法和智能场景体验三大支点,以人工智能的力量创造智能交通场景体验。”智己汽车联席CEO刘涛说。

高质量发展,靠行业增添动力,更靠市场“细胞”焕发活力。各地各部门把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来,持续提振发展信心、稳定市场预期。

主动进行多轮变革,始终保持发展定力,福建专精特新“小巨人”企业新大陆集团实现了二维解码芯片技术的“突围”。如今,围绕二维解码核心技术,新大陆拓展出自动识别、智能支付等更多新产业、新业态。

保障供应链安全、增强产业特性,专精特新企业不断发力。天津宜科自动化股份有限公司,传感器等产品年产值超10亿元;沈阳工业泵制造有限公司,其产品出口50多个国家和地区;湖南响箭重工科技股份有限公司,订单有一半来自海外……

工信部运行监测协调局局长陶青表示,将持续完善以企业为主体的技术创新体系,进一步加强政策引导和资源统筹,为高技术制造业发展提供良好环境。

### 兜牢底线,切实保障和改善民生

走进浙江经贸职业技术学院

园招聘现场,拿着简历的学生在各企业招聘点来往穿梭。

“我学的是汽车营销与服务专业,但想尝试新的职业。”大三学生牟亚斌拥有专业职业技能证书,还通过了全国计算机等级考试一级,手握多个“筹码”,就业心中不慌。

就业是民生之本、发展之基。4月14日召开的国务院常务会议提出“认真做好高校毕业生、农民工等重点群体就业服务”。招聘季当下,各地多措并举,持续强化就业优先导向。

江苏提出今年开发不少于10万个青年就业见习岗位,湖北提出支持企业稳岗留工等5条稳岗用工举措,天津举办退役军人就业招聘活动吸引上百家用人单位参加……

统计数据看,一季度全国城镇新增就业297万人,同比增加12万人。

年轻人梦想而奋斗,老年人因关怀而乐享生活。

中午不到12点,安徽安庆市大观区石化路街道大湖社区的老年食堂内就坐满了前来就餐的老年人。窗明几净,饭菜热腾,大家边吃边聊,气氛温馨。

“中午有10道至12道菜品可选,干净卫生,吃着放心,60岁以上的老年人还有就餐补贴。”大湖社区党委书记陈长珍说,老年食堂的开设,解决了社区内数千名老年人“在哪吃”

“吃什么”的“小事大难题”。

悠悠万事,民生为大。国家卫生健康委开展紧密型县域医疗卫生共同体建设进展监测工作,持续推动优质医疗资源下沉;世界读书日来临之际,多地开展形式多样的活动倡导公民积极参与全民阅读,不断提升公共文化服务水平……4月以来,医疗、教育等领域新举措不断,持续改善民生。

谷雨时节,春风十里茶飘香。四川雅安市山区的世界茶都茶叶交易市场正迎来各地茶商,询价声此起彼伏,各色川茶静候佳客。

今年以来,名山区茶叶价格有所提高,茶农采茶热情高涨,收入也有了一定的保障。“这段时间,最多一天我卖了快13斤鲜茶叶,当天就赚了300多块。”62岁的茶农詹成香说。

一批特色良种,拉动一个产业,致富一方民众。甘肃陇南的油橄榄,山东泰安的泰山黄精,河北邯郸的羊肚菌……长势喜人的农产品,喜笑颜开的农家人,借助高质量发展的春风,行走在共同富裕的大道上。

4月,春夏交替之时,全国各地各部门努力夯实一季度“稳”的基础,坚定二季度“进”的力量,以奋发有为的姿态,汇聚干事创业的激情,彰显中国经济更加光明的发展前景。

(新华社北京电)



## 假日里的坚守

“五一”国际劳动节,不少劳动者依旧坚守在岗位上,在忙碌中度过节日。  
图① 在杭州东站站台,客运员张梓坤正在引导旅客有序乘车。  
图② 在位于北京市朝阳区的柳芳公交场站,104路公交车驾驶员高国然驾驶车辆准备驶出。  
图③ 工人在浙江省台州市路桥机场改扩建项目施工现场施工。

新华社发

## 组织综合执法小分队 应急管理部开展安全生产检查

据新华社北京电(记者刘夏村)应急管理部近日组织安全生产监管执法、消防救援联合执法小分队,分赴河北、安徽、河南三省,针对电气焊动火作业、外包外租安全管理、劳动密集型工业企业安全出口开展专项隐患排查。

联合执法小分队根据安全生产举报线索,确定隐患排查地点和企业,采取“四不两直”方式,检查河南郑州、安徽合肥和河北石家庄、保定

等地14个区县的41家企业和单位,共发现问题隐患79条。针对发现的问题隐患和违法违规行为,执法小分队列出清单,反馈属地应急管理部门和消防救援机构,要求依法依规严肃处理,对企业及其主要负责人实施“一案双罚”。

目前,应急管理部已部署各地应急管理部门会同消防救援机构,开展隐患排查,推动各地排查整治重大隐患。

## 科研人员揭示 高蛋白食物的“减脂密码”

据新华社深圳5月1日电(记者陈宇轩)记者从深圳湾实验室了解到,科研人员最新研究发现,高蛋白食物之所以有助于减脂,是因为其中的营养素半胱氨酸在发挥作用。

高蛋白食物具有较好的减脂功效。但是,摄入高蛋白食物带来的大量氨基酸代谢物会加重肾脏负担。因此,科研人员试图找出高蛋

白食物的减脂机制,并有针对性地进行优化。在动物实验中,科研人员通过对20种氨基酸的筛选,发现半胱氨酸是发挥减脂功效的关键氨基酸,对机体脂肪的调节具有剂量依赖性效应。该研究成果丰富了饮食营养的神经感知机理以及“脑-体”器官互相作用的代谢调控机理,进一步探索了如何“吃”出健康的生物学问题。

## 金星“邂逅”蛾眉月等天象 将在5月“天宇剧场”上演

据新华社天津电(记者周润健)5月的“天宇剧场”里,多个美丽天象将“接力”上演。

日食和月食这对“CP”往往成组出现,即发生日食后的一个满月时必定也会至少发生一次月食。4月20日,日全环食震撼上演,半个月后,也就是5月5日,一次月食将如约而至。

继4月23日与蛾眉月相依相伴上演美丽的“星月童话”后,5月23日傍晚,金星会再次与蛾眉月“邂逅”,奏响“星月交响曲”,这次的目视效果依然不错,不容错过。

5月29日,神秘的水星将迎来今年的第二次西大距,届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众有望在东方的晨曦中寻觅到水星的身影。

## 大漠骆驼“上班”忙



骑着骆驼穿行大漠,遥想丝绸之路繁华盛景,是游客在甘肃敦煌的重要体验项目。在距敦煌鸣沙山月牙泉景区最近的月牙泉村,村民们驯养着2000多峰骆驼,这些特殊的“员工”每天轮流在鸣沙山月牙泉景区“上班”。“五一”假期,这些骆驼每天更忙碌也更规律——早晨六点多“上班”,轮流休息,傍晚七点多“下班”。图为游客骑着骆驼在鸣沙山月牙泉景区游览。新华社发

## 这些新规五月开始施行

五月,一批开始施行的新规影响你我生活。

阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策延长实施,失信行为纠正后可分级分类修复信用信息,对弹出广告、开屏广告等加强规范管理……哪条你最关心?

### 阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策延长实施

人社部等三部门印发的通知明确,自5月1日起,继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策,实施期限延长至2024年底。在省(区、市)行政区域内,单位及个人的费率应当统一,个人费率不得超过单位费率。

自5月1日起,按照《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》有关要求,继续实施阶段性降低工伤保险费率政策,实施期限延长至2024年底。

### 强化医保基金和社保基金监管

《医疗保障基金飞行检查管理暂行办法》自5月1日起施行,进一步加强医疗保障基金监督检查。办法明确了医疗保障行政部门可以启动飞行检查的几种情形,包括年度工作计划安排的;举报线索反映医疗保障基金可能存在重大安全风险的;医疗保障智能监控或者大数据筛查提示医疗保障基金可能存在重大安

全风险的等。

于同日施行的《社会保险基金监督举报工作管理办法》明确了可以对参保单位、个人、中介机构进行举报的情形,包括以提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴的,伪造、变造有关证件、档案、材料,骗取社会保险基金等的。

### 失信行为纠正后可分级分类修复信用信息

《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法(试行)》自5月1日起施行。

试行办法回应了信用信息修复的现实需求,采取分级分类施策的模式,将信用信息修复的方式分为移出严重违法失信主体名单、终止公示行政处罚信息和修复其他失信信息三种,并就各自修复条件、修复程序等内容进行了规定。

### 规范弹出广告、开屏广告等互联网广告

修订后的《互联网广告管理办法》自5月1日起施行。

办法对人民群众反映集中的弹出广告、开屏广告、利用智能设备发布广告等行为作出规范;细化了“软文广告”、含有链接的互联网广告、竞价排名广告、算法推荐方式发布广告、利用互联网直播发布广告、变相发布须经审查的广告等重点领域的广告监管规

则;新增了广告代言人的管辖规定。

### 维护农村土地承包合同当事人合法权益

《农村土地承包合同管理办法》自5月1日起施行,进一步规范农村土地承包合同管理,加强对农户土地承包权益的保障和实现。

办法要求在承包方案制定中充分保障农民的参与权、知情权和监督权,规定本集体经济组织成员的村民会议依法选举产生的承包工作小组,应当依照法律、法规的规定拟订承包方案,并在本集体经济组织范围内公示不少于十五日。

### 强化住宅电梯使用单位安全主体责任

《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》和《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》于5月5日起施行。

根据新规,我国将对住宅电梯进一步落实使用单位安全主体责任,明确“实际行使电梯使用管理权的单位”作为电梯使用单位对电梯使用安全负责,并配备电梯安全总监、安全员,将安全责任落实到人头,确保电梯安全运行。

### 完善野生动物相关法律法规

两部与野生动物相关的新规自